

## 努力建成区域高水平医科大学

——党的十八大以来昆明医科大学发展成就综述

本报记者 陈鑫龙

党的十八大以来,昆明医科大学立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,加快高水平医科大学和“双一流”建设,综合实力不断提升,基本建成区域高水平医科大学。

回眸十年,昆明医科大学走出了一条符合现代医学发展规律的特色办学之路,取得了不凡的成果。这不凡的成果,来自于以习近平同志为核心的党中央的领航定向,来自于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引;这不凡的成果,离不开省委、省政府的坚强领导,更是全校广大师生奋力拼搏的结果。



## 坚持立德树人 培养品德高尚的医学人才

“要做理想远大、信念坚定的模范;做刻苦学习、锐意创新的模范;做追求真理、探索新知的模范;做艰苦奋斗、无私奉献的模范;做崇德向善、严守纪律的模范。”2022年9月1日,昆明医科大学举行开学典礼,学校党委书记尹向阳勉励新生扣好“人生第一粒扣子”:“要谨记‘未学先学德’,加强品德锤炼,历练坚强意志,用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心,矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。”

“开学第一课”是新生大学生涯的首堂思政课,也是落实立德树人根本任务的重要环节。“昆明医科大学马克思主义学院副院长王砚蒙谈道,提升育人格局,培育时代新人是新时代高校育人的目标,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是新时代高校的使命所在。”

学校把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准,真正做到以文化人、以德育人,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

十年来,学校坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,成立马克思主义学院、习近平新时代中国特色社会主义思想学习研究中心、学生理论研究社团,创新理论传播方式方法,建强理论研究宣传阵地,扎实抓好进教材、进课堂、进头脑工作。将社会主义核心价值观融入办学治校全过程,树立李秉权、胡素秋等一批先进典型,在全校掀起学习榜样、砥砺前行的热潮。以“大学的春天”“筑梦昆明”等校园文化活动为载体,打造具有医学特色的校园文化品牌。学校先后获评全国文明校园、云南省思想政治教育先进集体、社会主义核心价值观示范校,成为“三全育人”综合改革试点院校、全省高校一站式学生社区综合管理模式建设试点单位。

“培养高素质人才,是大学永恒的核心使命。医学教育是精英教育,教育质量事关人民生命安全和健康,提高质量更加迫切和重要。”昆明医科大学李松教授指出,十年来,学校始终准确把握发展新形势和新要求,找准学校定位,着力解决学校存在的突出问题,破除发展的藩篱。以“双一流”建设为牵引,构建具有昆医



## 坚持创新驱动 主动服务国家和地方经济社会发展

立足地方,充分发挥高校智库作用,切实融入地方经济发展是高校应有的时代使命和责任担当。如何更好地服务当地经济社会发展?十年来,昆明医科大学交出优异答卷。

昆明医科大学第一附属医院何黎教授领衔的光损伤性皮肤病防治体系的创建及应用,在国际上首次创建中国人光损伤性皮肤病最大样本量资源库及人工皮肤损伤模型,率先发现光损伤性皮肤病5个致病新靶点,首创光损伤性皮肤病4个诊疗新技术,优选云南特色植物参与贝泰妮集团研发出薇诺娜系列产品,打破中国长期被国外品牌垄断的局面,薇诺娜成长为我国功效护肤第一品牌,有力促进了我国和云南大健康产业高质量发展。

我省以宣威为主的地区是世界肺癌高发区,女性肺癌死亡率较高。学校专家团队20余年来扎根红土大地,努力攻克这一世界性难题。“我们从流行病学和发病机制研究,提出吸入当地烟煤燃烧释放的纳米二氧化硅颗粒物等有害物质,可能是导致女性肺癌高发的主要原因。”课题组组长、第三附属医院院长黄云超说。在课题组的努力下,建立了适合宣威地区农村肺癌的早诊早治技术,省、市、县三级规范化诊疗网络体系和管理模式基本成型,将早期肺癌的五年生存率较十年前提高了50%以上,数十万患者受益。

由基础医学院杨照青教授领衔的中缅边境恶性疟原虫抗药性研究及中国疟疾模型的建立,首次精准测定了中缅边境恶性疟原虫对多种抗疟药物的敏感性,提出新的抗疟原虫治疗建议。在国内首次对中越边境自然感染的疟原虫采用生物学及分子生物学鉴定,并建立中国唯一具有自主知识产权,生物学及分子生物学鉴定明确的灵长类猴疟疾模型。

十年来,学校持续发力,瞄准地方经济社会发展所需,在高质量产出一批科技成果的基础上,继续做大做强成果转移转化。“2016年,学校成立技术转移中心作为院处级建制机构,代表学校专门从事科技成果和技术转移的管理服务和运营,出台《昆明医科大学进一步加强科技成果转移转化和奖励规定的通知》等多项措施,提升学校科技成果转化质量和效益,服务国家和我省经济社会发展需求。”学校科技处处长徐宏毅介绍。同时,学校在科技项目、奖

励、成果、团队、平台的建设上持续高能产出,据统计,十年来,学校获国家自然科学基金项目856项,科技部973计划、科技支撑计划、重点研发计划课题、省部级项目2800余项,获批建设国家级、部委级、省级重点实验室、中心、基地等平台135个,云南省科学技术奖项持续位居全省前列。

昆明医科大学发挥区位优势,整合优质资源,主动服务和融入国家发展战略,与南亚东南亚国家共同构建了全方位、宽领域、多层次的教育对外开放新格局。

“学校2019年发起成立南亚东南亚医学教育与医疗卫生联盟,成为国内首个涵盖医学教育与医疗卫生两个领域的多边国际合作平台,联盟已纳入国家和云南省面向南亚东南亚国家交流合作机制。”学校对外合作交流处处长郭海云介绍。

学校紧密结合云南生物医药和大健康发展以及学校建设需要,与泰国玛希隆大学合作开展护理本科中外合作办学,成为云南首个医学类中外合作办学项目。“十三五”期间,学校共培养来自印度、尼泊尔、孟加拉国、越南、老挝等8个国家的学历留学生450余人,组织合理用药、泌尿外科等多个面向南亚东南亚医务人员的培训项目,累计培训南亚东南亚及“一带一路”沿线20余个国家政府官员、卫生管理人员和医务人员6000余人次,学校已成为我省面向南亚东南亚开展国际医学人才培养的重要基地之一。此外,学校还积极选派医务人员赴老挝、越南、柬埔寨、缅甸开展“光明行”白内障复明手术、“心连心”先心病儿童义诊、宫颈癌筛查等活动,救治患者上万余人。在新冠肺炎疫情期间,学校与南亚东南亚院校和机构积极互动,分享抗疫经验、捐助抗疫物资,派出多批次抗疫医疗队支援当地抗疫工作,学校参与编写的新型冠状病毒感染的肺炎科普手册被译成5种东南亚语种发行。

2022年7月,省委书记王宁到昆明医科大学,就高校人才培养、科学研究、科技成果转化、社会服务、医疗卫生健康事业发展等工作进行调研,详细了解学校教学、科研等情况,充分肯定昆明医科大学在云南医疗卫生健康事业和服务我省经济社会发展中作出的贡献。

“王宁书记的讲话为学校下一步改革建设发展提出明确要求,对全校师生既是鼓舞,更是鞭策。我们要深刻领会讲话精神,要下功夫、花力气办好人民满意的高等医学教育。”校党委书记尹向阳说。

“九十载创业守业,更要图新。时期开拓创新。要牢固树立‘今天再晚也是早,明天再早也是晚’的效率意识,以时不我待的精神状态奋力夺取高水平医科大学和‘双一流’建设新胜利。”校长夏雪山说。

站在新的历史起点,昆明医科大学将心怀“国之大者”,扎根云岭大地,追求卓越高远,开拓奋进、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、为教育强国、科技强国、人才强国、健康中国贡献昆医力量,奋力谱写好中国梦的云南篇章。

本报图片均为供图



## 坚持人民至上 切实保障人民群众生命健康

健康是人类全面发展的基础,关系着千家万户的幸福。卫生事业更关系到人民群众的生活质量和健康水平,关系到经济社会和谐发展。

2020年以来,面对复杂严峻的疫情防控形势,昆明医科大学坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,迅速行动,统筹做好学校、直属附属医院疫情防控和一线驰援工作。170名援鄂医疗队员实现了打胜仗、零感染的总体目标,圆满完成各项任务;近400名医护人员驰援边境一线,与当地同志并肩战斗,救治输入病例2000多例;完成32.52万余人次的疫苗接种;坚持打好援边、援沪、援琼、援黔、援外、援内等一系列硬仗,发挥专业优势开展面向社会和人民群众的防控宣传教育,申报疫情防控科研攻关项目7项,组织编写了各类科普教材、治疗共识……面对一次次大考,昆明医科大学一次次交出了让人民群众满意的答卷。

昆明医科大学一肩挑两义,承担着医学教育和医疗卫生两大民生之责。

医疗服务能力显著增强。十年来,学校加强公立医院党的建设,坚持党委领导下的院长负责制,4所直属附属医院深化改革,加快现代医院管理制度建设,医教研工作全面进步、协同发展,综合实力和核心竞争力不断增强,国内排名不断提升。8个国家临床重点专科全部通过验收,省级临床重点专科达59个。开放床位总数8300余张,总诊疗人数2117万余人次,总手术106万余台次,出院总人数140万余人次。昆明医科大学第一附属医院建成储存总量为300万份

样本的生物样本库和5G智慧医疗中心;昆明医科大学第二附属医院推进亚专科建设,新增特色专病、专科门诊18个,牵头完成云南省卒中中心建设,优化海口医院院区功能,提升服务质量;昆明医科大学第三附属医院成立自贸医院,开启国家肿瘤区域医疗中心建设,学科优势和专科特色日趋凸显;昆明医科大学附属口腔医院基本完成口腔诊疗体系建设,新开设门诊部4个。附属医院体系建设逐步加强,新增附属心血管医院、附属红河医院等11所医院为学校非直属附属医院,非直属附属医院标准化建设持续加强,地位和作用更加凸显。

社会服务能力显著提升。十年来,发挥资源、人才、智力优势,学校和附属医院一盘棋坚决打赢脱贫攻坚战,学校扶贫办获全国脱贫攻坚先进集体称号。积极推进校政、校企、校校合作,成立云南省医疗保障改革发展研究中心,云南省医疗保障干部培训基地、云南省司法厅昆明医科大学公共法律服务工作站。昆明生物医药大健康科研中心在学校落地,与中科院昆明动物研究所、省血液中心、腾药集团等签订合作协议,开展相关合作成效明显。借助沪滇合作平台,继续深化与上海交通大学、同济大学等国内知名大学的合作。建立产学研一体化合作模式,整合优化科技平台,重组成立生物医药工程研究中心、科技成果孵化中心、技术转移中心等。各类培训中心、基地共培训人员4万余人次。对外开展司法鉴定11万余例。获全国无偿献血促进奖单位奖、全国红十字模范单位等荣誉称号。

社会服务能力显著提升。十年来,

